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 ชุดที่ 7   (ตอนที่ 3/5)  
  
1. ในกลองใบหนึ่งมีลูกบอลสีดําลวน และสีแดงลวนรวมกันอยู 10 ลูก เมื่อหยิบ

ลูกบอล 2 ลูกจากกลองโดยสุม ความนาจะเปนที่จะไดลูกบอลสีละลูกเทากับ 

15
8  สมมติวา ในกลองมีลูกบอลสีดํามากกวาสีแดง ความนาจะเปน ที่จะไดลูกบอล   

สีดําอยางนอยหนึ่งลูก เมื่อหยิบลูกบอล 2 ลูกจากกลองโดยสุมเทากับเทาใด 
 1) 10

4  2) 3
7  

 3) 45
39  4) 45

41  
 
2. ให f(x) = 1  x

1
+  และ g(x) = x2 - 10 คาของ x ทั้งหมดซึ่งทําให fog        

ไมตอเนื่องคือจํานวนในขอใดตอไปนี้ 
 1) -1   2) -1, 10   
 3) 10    4) -3, 3  
3. สมการ |5 - 3x| = -x มีกี่คําตอบ คําตอบเปนจํานวนบวกหรือจํานวนลบ 
 1) ไมมีคําตอบ   
 2) มี 2 คําตอบ เปนจํานวนลบ  
 3) มี 1 คําตอบ เปนจํานวนลบ 
 4) มี 2 คําตอบ เปนจํานวนบวกและจํานวนลบอยางละจํานวน  
4. ถา f(x) = ∫ +

x
x 4x  3  dx โดยที่ f-1(4) = 1 แลว f(4) มีคาเทากับเทาใด 

 1) 2
71    2) 16

85  
 3) 16

523     4) 40 
 
5. โดเมนของฟงกชัน f(x) = sin-1 (4x2 + 6x + 1) คือ ยูเนียนของชวงซึ่งไมมี

สมาชิกรวมกัน ผลบวกของความยาวของชวงเหลานี้เทากับเทาใด  
 1) 2

1    2) 1 
 
 3) 2

3    4) 2 
 
6. ถาน้ําหนักของเนื้อปลากระปองที่ผลิตจากโรงงานหนึ่งมีการแจกแจงปกติที่มีมัธยฐาน

เทากับ 160 กรัม และมีปลากระปองที่มีน้ําหนักนอยกวา 158 กรัมอยู 34.46% 
สัมประสิทธิ์ของการแปรผันของน้ําหนักเนื้อปลากระปองที่ผลิตจากโรงงานนี้
เทากับเทาใด 

 (กําหนดพื้นที่ใตโคงปกติมาตรฐานระหวาง 0 และ z ดังในตารางตอไปนี้) 
 

z 0.3 0.4 0.5 
พื้นที่ 0.1179 0.1554 0.1915 

 
 1) 1.563%   2) 2.432% 
 3) 3.125%   4) 4.346% 

 
 
 
 
 
 
 
  

เฉลย 
 
1.  เฉลย 3) 45

39  
   ให x แทนจํานวนลูกบอลสีดําในกลอง และ 10 - x แทนจํานวน

ลูกบอลสีแดงในกลอง  
   เมื่อหยิบลูกบอล 2 ลูกจากกลองโดยสุม ความนาจะเปนที่จะได     

ลูกบอลสีละลูกเทากับ 15
8   

   ดังนั้น 10
2

x10
1

x
1
C
CC -

 = 15
8  

    x(10 - x) = 15
8  × 10

2C  

    10x – x2 = 15
8  × 2  1

9  10
×
×   =  24 

    x2 - 10x + 24 = 0 
    (x - 6)(x - 4) = 0 
    x = 6 หรือ 4  
   เนื่องจากมีลูกบอลสีดํามากกวาลูกบอลสีแดง ดังนั้นมีลูกบอลสีดํา 6 ลูก 

และสีแดง 4 ลูก เมื่อหยิบลูกบอล 2 ลูก จากกลองโดยสุม ความนาจะเปนที่จะ
หยิบไดลูกบอลสีดําอยางนอยหนึ่งลูกเทากับ 

 P(สีดํา 1 ลูก) + P(สีดํา 2 ลูก)  = 10
2

6
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2. เฉลย 4) -3, 3 
    (fog)(x) = f(g(x))  =  f(x2 - 10)  
     = 

1  10)  (x
1

2 +-
  =  

9  x
1

2 -
 

 ฟงกชันตรรกยะไมตอเนื่องที่จุดซึ่งตัวสวนเทากับ 0  
    x2 - 9 = 0   เมื่อ   x  =  ±3 
 ดังนั้น fog ไมตอเนื่องที่ x = ±3  
3. เฉลย 1) ไมมีคําตอบ 
 เนื่องจาก -x = |5 - 3x| ≥ 0 ดังนั้น x ≤ 0 และทําให 5 - 3x ≥ 0  
 และจะได   |5 - 3x| = 5 - 3x  =  -x 
    x = 2.5 
 ซึ่งเปนไปไมไดเพราะวา x ตองนอยกวาหรือเทากับ 0 ดังนั้น สมการที่

กําหนดใหไมมีคําตอบ  
4. เฉลย 4) 40 
    f(x) = ∫ +

x
x 4x  3  dx 

     = ∫ (3x-1/2 + 4x) dx 
     = 6x1/2 + 2x2 + C 

 หาคาของ C จากเงื่อนไข f-1(4) = 1 หรือ f(1) = 4 ไดดังนี้ 
    6(1)1/2 + 2(1)2 + C = 4 
    C = -4 
 ดังนั้น f(x) = 6x1/2 + 2x2 - 4 และจะได f(4) = 6(4)1/2 + 2(4)2 - 4 = 40  
5.  เฉลย 2) 1 
   เรานิยาม f(x) = sin-1 (4x2 + 6x + 1) บนชวง -1 ≤ 4x2 + 6x + 1 ≤ 1 

ดังนั้น โดเมนของ f คือ เซตคําตอบของอสมการ -1 ≤ 4x2 + 6x + 1 ≤ 1 
   เนื่องจากอสมการ -1 ≤ 4x2 + 6x + 1 ≤ 1 สมมูลกับ  
           -1 ≤ 4x2 + 6x + 1  และ  4x2 + 6x + 1 ≤ 1 ...(*) 
   แกอสมการแรกใน (*) ไดดังนี้ 
             4x2 + 6x + 1 ≥ -1 
    4x2 + 6x + 2 ≥ 0 
    2x2 + 3x + 1 ≥ 0 
    (2x + 1)(x + 1) ≥ 0  

-1 x
+ - + (2x + 1)(x + 1)

-1/2  
   เซตคําตอบของอสมการนี้คือ (-∞, -1]U [-1/2, ∞) ...(1) 
   สําหรับอสมการที่สองใน (*)  
              4x2 + 6x + 1 ≤ 1 
    4x2 + 6x ≤ 0 
    2x2 + 3x ≤ 0 
    x(2x + 3) ≤ 0  

-3/2 x
+ - + x(2x + 3)

0  
   เซตคําตอบของอสมการคือ [-3/2, 0] ...(2) 
   จาก (1) และ (2) จะไดวา เซตคําตอบของอสมการ (*) คือ  
   ((-∞, -1]U [-1/2, ∞))I [-3/2, 0] = [-3/2, -1]U [-1/2, 0] 
   ซึ่งมีผลบวกของความยาวของชวงเทากับ (-1 - (-3/2)) + (0 - (-1/2))  

=  1/2 + 1/2  =  1  
6. เฉลย 3) 3.125% 

0.1554

0.3446

158 160
-0.4 0 z

x
  

 น้ําหนักของเนื้อปลากระปอง x = 158 กรัม คิดเปนคามาตรฐานได z = s
160  158 -   

 เนื่องจากพื้นที่ใตโคงปกติของน้ําหนักเนื้อปลากระปอง (x) ระหวาง 158 และ 
160 เทากับ 
    0.5 - 0.3446 = 0.1554  
 และเนื่องจากพื้นที่ใตโคงปกติมาตรฐาน (z) ระหวาง 0 และ 0.4 เทากับ 0.1554  
 ดังนั้น คามาตรฐานของน้ําหนักเนื้อปลากระปอง x = 158 กรัม คือ z = -0.4   
 และดังนั้น  -0.4  = s

160  158 -  

    s  = 0.4
2 

-
-   =  5 

 และจะไดสัมประสิทธิ์ของการแปรผันเทากับ x
s  × 100% = 160

5  × 100% = 3.125% 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


